
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาษีป้าย หมายถงึ ภาษทีีจ่ดัเกบ็จากป้ายแสดงชื่อ ยีห่อ้ หรอื
เครื่องหมายทีใ่ชใ้นการประกอบการคา้กจิการอื่นเพื่อหารายได้ไม่ว่า
จะแสดงหรอืโฆษณาไวท้ีว่ตัถุใด ๆ ดว้ยอกัษร ภาพ หรอื
เครื่องหมาย ทีส่ลกั จารกึ หรอืท าใหป้รากฏ 

คอื เจ้าของป้ายกรณีไม่มผีู้ยื่นแบบแสดงรายการภาษป้ีาย 
หรอืไม่อาจหาตวัเจา้ของป้ายได ้ใหถ้อืว่าผู้ครอบครองป้าย
เป็นผู้มหีน้าที่เสยีภาษี ถ้าไม่อาจหาตวัผู้ครอบครองได้ ให้
ถือว่าเจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคารหรือที่ดินป้ายนัน้
ตดิตัง้หรอืแสดงอยู่เป็นผูม้หีน้าทีเ่สยีภาษตีามล าดบั 

วิธีค ำนวณเสียภำษี 
พ้ืนทีที่ต้่องเสียภาษี 

 กว้ำงxยำว/พ้ืนท่ี 500 ตร.ซม. 
ภาษีป้ายทีต้่องจ่าย 

 พ้ืนท่ีท่ีต้องเสียภำษี x อตัรำภำษี 
1. ป้ายทีม่อีกัษรไทยลว้น คดิอตัรา 3 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

2. ป้ายทีม่อีกัษรไทยปนกบัต่างประเทศหรอืปนกบัภาพและ
เครื่องหมายอื่น คดิอตัรา 20 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 

2. ป้ายทีม่อีกัษรไทยปนกบัต่างประเทศหรอืปนกบัภาพและ
เครื่องหมายอื่น คดิอตัรา 20 บาท ต่อ 500 ตร.ซม. 



1. ป้ำยท่ีแสดงไว้ ณ โรงมหรสพ เพื่อโฆษณำมหรสพ  
2. ป้ำยท่ีแสดงไว้ในบริเวณงำนท่ีจดัข้ึนเป็นครัง้ครำว  
3. ป้ำยท่ีแสดงไว้ภำยในอำคำรท่ีใช้ประกอบกำรค้ำ หรือภำยในอำคำรซ่ึงเป็นท่ีรโหฐำน ทัง้น้ีเพื่อหำรำยได้ และแต่
ละป้ำยมีพื้นท่ีไมเ่กินสำมตำรำงเมตร แต่ไมร่วมถงึป้ำยตำมกฎหมำยว่ำด้วยทะเบียนพำณิชย์  
4. ป้ำยของรำชกำรส่วนกลำง รำชกำรส่วนภมิูภำค หรือรำชกำรส่วนท้องถ่ิน  
5. ป้ำยท่ีก ำหนดในกฎกระทรวง  
    (1) ป้ำยท่ีแสดงหรือติดตัง้ไว้ท่ีรถยนต์ส่วนบุคคล รถจกัรยำนยนต์ รถบดถนน หรือรถแทรกเตอร ์ 
    (2) ป้ำยท่ีติดตัง้หรือแสดงไว้ท่ีล้อเล่ือน  
    (3) ป้ำยท่ีติดตัง้หรือแสดงไว้ท่ียำนพำหนะนอกเหนือจำก (1) และ (2) โดยมีพื้นท่ีไมเ่กินห้ำร้อยตำรำงเซนติเมตร 
และอ่ืน ๆ ตำม พ.ร.บ.ภำษีป้ำย พ.ศ.2510 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ขั้นเตรียมการเตรียมแบบพิมพ์
เอกสารต่าง ๆ 

ไม่พอใจการประเมิน ยืน่ค  าร้อง 
อุทธรณ์ (ภ.ป.4) ภายใน 30 วนั 

เสนอผูบ้ริหารทอ้งถิน่  
เพื่อพิจารณา ภายใน 60 วนั 

แจง้ค  าวนิิจฉัยอุทธรณ์ 

 (ภ.ป.5) 

แจง้หนังสือ
ประชาสัมพนัธ์      
ให้ทราบล่วงหน้า 

แจง้ใบประเมิน 

 (ภ.ป.3) ช าระภายใน 
15 วนั 

ช าระเงินรับใบเสร็จ (ภ.ป.7) 

กรณีไม่ช าระ แจง้เตือน
หนังสือคร้ังที่ 1 

ช าระเงินพร้อมเงินเพิ่ม  
รับใบเสร็จ (ภ.ป.7) 

รวบรวมเอกสาร
น าเสนองานเร่งรัด 
ฯ เพื่อด  าเนินการ
ตามขั้นตอนต่อไป  
(ส่งงานนิติกร) รับแบบ (ภ.ป.1) 

 จนท. ตรวจสอบ
ความถูกตอ้ง 

ภายใน มี.ค. 

บนัทึกรายการป้าย
ประเมินค่าภาษี เสนอ 
พนง.เจา้หน้าที่ ลงนาม 

ช าระเงินพร้อมเงินเพิ่ม รับใบเสร็จ (ภ.ป.7) 

แจง้เตือน
หนังสือคร้ังที่ 2 

แจง้เตือน
หนังสือคร้ังที่ 3 

ขั้นตอนเก่ียวขอ้งกบัประชาชน ขั้นตอนการปฏิบตัิงานของเจา้หน้าที ่

กระบวนการ/ขั้นตอน และระยะเวลา 



 
- เจ้ำของป้ำยย่ืนแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย (ภ.ป.1) ภำยในเดือนมกรำคม - มีนำคมของทุกปี  
- กรณีท่ีติดตัง้หรือแสดงป้ำยภำยหลงัเดือนมีนำคม หรือติดตัง้หรือแสดงป้ำยใหมแ่ทนป้ำยเดิม หรือเปล่ียนแปลง
แก้ไขป้ำยอนัเป็นเหตุให้ต้องเสียภำษีป้ำยเพ่ิมข้ึน ให้เจ้ำของป้ำยย่ืนแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำยภำยใน 15 วนั นับ
แต่วนัติดตัง้หรือแสดงป้ำย หรือนับแต่วนัเปล่ียนแปลงแก้ไขแล้วแต่กรณี 
- ป้ำยท่ีเร่ิมติดตัง้ หรือแสดงในปีแรกให้เสียภำษีป้ำยตัง้แต่วนัท่ีติดตัง้ จนถงึงวดสุดท้ำยของปี  
- กำรผอ่นช ำระภำษีป้ำย ต้องมีค่ำภำษี 3,000 บำทขึ้นไป  
และแจ้งควำมจ ำนงไปยงัเจ้ำหน้ำท่ีทรำบภำยใน 15 วนั 
นับแต่วนัท่ีได้รบัแจ้งกำรประเมิน โดยแบง่ช ำระเป็น 
 3 งวดๆ ละเท่ำๆ กนั 

 

 

 

 
 

- การผอ่นช าระภาษปีา้ย ตอ้งมคีา่ภาษี 3,000 บาทขึ้นไป และแจง้ความจ านงไปยงัเจา้หนา้ทีท่ราบภายใน 15 วนันบัแตว่นัที่

ไดร้บัแจง้การประเมนิ โดยแบง่ช าระเปน็ 3 งวดๆ ละเทา่ๆ กนั 
 
 

 
 

 
1. ผู้ใดจงใจไม่ย่ืนแบบแสดงรำยกำรภำษีป้ำย ต้องระวำงโทษปรบัตัง้แต่ 5,000 บำท ถึง 50,000 บำท 
2. ผู้ใดรู้หรือจงใจแจ้งควำมเทจ็ ให้ถ้อยค ำเทจ็ หรือพยำยำมหลีกเล่ียงกำรเสียภำษีป้ำย ต้องระวำงโทษ
จ ำคกุไม่เกิน 1 ปี หรือปรบัตัง้แต่ 5,000 บำท ถึง 50,000 บำท หรือทัง้จ ำ ทัง้ปรบั 
3. ผู้ใดไม่แจ้งรบัโอนป้ำย หรือไม่แสดงกำรเสียภำษีป้ำยไว้ ณ ท่ีเปิดเผยในสถำนท่ีประกอบกิจกำร  
ต้องระวำงโทษปรบัตัง้แต่ 1,000 บำท ถึง 10,000 บำท 
 

1. ผูเ้สยีภาษตีอ้งยื่นแบบ ภ.ป.1 ภายในเดอืน ม.ีค. หากเกนิก าหนดตอ้งเสยีเงนิเพิม่ 
2. ผูเ้สยีภาษตีอ้งช าระภาษภีายในก าหนด 15 วนั หากเกนิก าหนดตอ้งเสยีเงนิเพิม่ 
3. กรณไีม่ช าระภาษภีายในก าหนด 15 วนั อปท. มอี านาจยดึ อายดั และขายทอดตลาดทรพัยส์นิ 
4.ตวัอย่างปัญหาทีเ่กดิ 
    4.1 หนงัสอืแจง้การประเมนิและแจง้ค าวนิิจฉยัอุทธรณ์เป็นค าสัง่ทางปกครองทีต่อ้งใหข้อ้เทจ็จรงิขอ้กฎหมายทีอ่า้งองิ 
ขอ้พจิารณา และขอ้สนบัสนุนในการใชดุ้ลยพนิจิ รวมถงึสทิธขิองผูเ้สยีภาษไีวด้ว้ย 
    4.2 การแจง้การประเมนิยอ้นหลงัในกรณทีีผู่ร้บัประเมนิยื่นแบบพมิพ์แลว้จะตอ้งกระท าภายใน 5 ปี 
    4.3 การพจิารณาอุทธรณ์ควรพจิารณาใหแ้ลว้เสรจ็ภายใน 60 วนั 
    4.4 การยกเวน้ภาษป้ีายส าหรบัป้ายภายในอาคารจะตอ้งพจิารณาพืน้ทีใ่นการตดิตัง้ป้าย (มพีืน้ทีไ่ม่เกนิ3 ตร.ม.) 
    4.5 การยกเวน้ภาษป้ีายตอ้งพจิารณาควบคูก่บักฎหมายอืน่ทีเ่กี่ยวขอ้งดว้ย 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ช่องทางการติดต่อ 
กองคลงั  เทศบาลเมืองกระบี ่เลขที ่292 ถนนมหาราช ต าบลปากน ้ า อ าเภอเมือง จงัหวดักระบี ่81000 
โทร. 075-620604 ต่อ 114 หรือ 088-7541529 
       

           /             /             


